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Iparunk fejlődéséről.
Irta: Silberstein Dezső.

A legutóbbi idők folyamán volt 
alkalmunk hallani egy pár egészséges 
becsületes hangot arról a nemzeti fel­
adatról, a mely a jövőben egy ipari 
államkiépitéshez szükségképpen kell, 
hogy vezessen. Jól esett figyelnünk 
azt az okos gondolkodást, mely égető 
szükségkép felismerte azt a czélt, mely 
egy alapjában erős államnak iparában 
rejlik. Bár még bátortalanul hangzott 
a kiáltó szó, mely régi bűnök köny- 
nyelmüségeit vádolta, de mégis nagy 
haladás a mulasztás jóakaratu pótlása.

Erős kezek becsületes szándéka 
adta meg a követendő impu’sust és 
hisszük, hogy az a becsületes szándék 
nem fog megrekedni a kezdet határán. 
Mert, hogy mily mélyen fekvő és álta­
lános nemzeti érdek egy munkás tár­
sadalom megteremtése, fényes és szo­
morú tanuságkép legyen szabad fel­
hoznom azt, hogy az összes szőnye­
gen levő kérdések fölött áll. Mily sok 
parancsoló bizonyítékoknak kellett f~i- 
halmozódniok, hogy minden egyébb, 
sürgős megoldásra váró fe'adatok kö­
zött az iparfejlesztés, helyesebben az 
iparkezdés előtérbe nyomult. Vagy már 
eljutottunk a legtávolabbi ponthoz, 
oda, hol egy nemzet csődbejutott, gaz­
dasági tevékenységének vámjain be­
láthatunk a végpusztulás szédítő te­
rére. Szomorú látvány, de hála az 
égnek, hogy a múlt gazdasági tevé­
kenységének ledőlt romjain csak a 
lélek kesereg, de az okos elme meg
találta » kivezető utat.

A népek történetében, a népek 
gazdasági életének berendezésében meg­
találhatják a mai helyzet mását. Meg­
találhatjuk azokat a tendencziákat, a 
melyek kényszerítő parancsának józan

felismerésével megváltozott a népek 
gazdasági élete. Megtalálhatjuk azokat 
az okokat, a melyek megszüntették a 
földművelés elötli gazdasági élete' és 
a melyeknek hatása alatt a gazdasági 
élet teljesen a földművelés felé tendált. 
S a mely népek szerencsések voltak 
felismerni a természet törvény paran­
csát és bár erős rázkódások árán tud­
tak szakítani a mult hagyományaival 
és rálépni a haladó kor útjára, mely 
az emberi szükségletek bővebb meg­
szerzésére ibetve csak azok kielégíté­
sére vezetett, az fennmaradt, fejlődött 
ellenben a gyenge, a törvényszerűsé­
get fel nem ismerő a kiválasztás tör­
vénye folytán megsemmisült. A mai 
gazdasági helyzet kulcsa is ezekben 
a tendencziákban fekszik. Az egyol­
dalú gazdasági berendezkedés a ljLu 
mos fejlődés folytán csődbe jutott. 
Más bővebb szükségletek egészen más, 
fokozottabb gazdasági irányokat kö­
veteinek és ezek elöl kitérni nem lehet.

A fejlődés ezen természetes me­
netét a nyugati államok követik is, 
és ezektől elszigelten egyedül csak mi 
pusztulunk. Másutt már a fejlődés vi­
rágkorát éli az ipar, mi pedig az el­
használt gazdasági irányok romjain 
csendes nemtörődömséggel vártuk a 
lassú halált. S itt eljutva a legszél­
sőbb ponthoz, nagyon elkésve vagyunk 
kénytelenek belátni eddigi gazdasági 
berendezkedésünk egyoldalúságát. De 
ezer szetencse, hogy mégis valahára 
rálépünk a komoly cselekvés terére. 
A legilletékesebb helyen, elrettenve a 
pusztulás elürevetelt árnyékától, erős 
kezekkel, tiszteletet parancsoló komoly­
sággal dajkaságba vették a nehezen 
vajúdó ügyet.

De ez még nagyon kevés az üd­
vöséghez 1 A törvényhozás nem ren­
delkezik annyi anyagi eszközökkel,
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hogy mngára hagyatva megteremtse 
az ipart. M^n4m;ájunk, legalább is, a 
tőkepénzesekSegifsége, üzleti vállalko­
zása feltétlenül megkívántatok a siker 
érdekében. Félre avval az elfakult, 
megrögzött gazdasági elvekkel, a mely 
úgy a nmgánosok, mint ;iz államnak 
jólétet csaÉ a földművelésben látja. 
Mert ez álomnak is buta.

Hiszen az évröl-évre kitűnő tapasz­
talatok is azt bizonyítják, hogy a leg- 
belterjesebb gazdálkodás sem nyújt 
oly fényes jövedelmet, mely csak né­
mileg is indokolta tenné a földmive- 
léshez való görcsös ragaszkodást. A 
ránk nehezedő szoczialis kérdések meg 
nem oldható nehézségei, a mezei mun­
kás kérdés bár méltányos, de a mun­
kaadók részéről zsarolásnak minősített 
követelményei pedig a jövőben még 
sulyosabbaká tehet-k a fö’dmivelés 
helyzetét.

Nem csakhogy felemészhetik a 
jövedelem legnagyobb részét a meg- 
munkálkodás költségei, de még a leg­
nagyobb társadalmi különválásra, gyű­
lölködésre fognak vezetni.

Úgy, hogy nagyon is időszerű 
volna, ha nagyobb birtokosaink a fe­
löl gondoskodnának, hogy nem lenne-e 
okosabb a földművelés mellett a gyár­
iparral való foglalkozás is. Nem ser­
kenti őket az a számos példa, hogy 
a mi hozzánk teljesen idegenek, an­
golok, németek oly sokan sietnek te­
kintélyes tőkéikkel itt felépíteni a gyár­
kéményeket. Az a nemzet, az az angol 
pedig nagyon tapasztalt, egész valójá­
ban üzleti emberek. Azokat nem tra- 
dicziók hozzák ide, hanem az az Ígér­
kező kincs a mely jövőbeni iparunk­
ban véljük. Azok vannak oly okos, ki­
próbált emberek, hogy tőkéiket bi­
zonytalanba ne verjék. Azok megcsi­
nálták számításaikat és hogy azok fé-
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nyesen beváltak, kiáltó bizonyíték, hogy 
már többen megvetették ipari vállala­
tuk alapját. Csak a mi uraink élnek, 
még vastag sötétségben! Őket nem 
serkenti az okos példa ! Pedig a föld­
be vert óriási tőkéikből nehezen izzaszt- 
ják ki a sovány garast. Mert sovány, 
nagyon sovány, igazán véres garas 
az. Ez pedig semmiesetre sem nevez­
hető józan gazdálkodásnak,

Tessék meghajolni a kor szelleme 
előtt és kivetkőzni a maradiság bilin­
cseiből, erős elhatározással rálépni az 
ígéret földjére, mely biztos utakon a 
gyáriparhoz vezet.

Ezek után van egy pár szavunk 
a szarvasi iparosokhoz. Köszöntő, üd­
vözlő szavunk. Szívből üdvözöljük őket, 
az egyszerű, szürke iparos embereket, 
a kik felismerték a mai kor irányel­
veit. Tanulatlan, csak a józan, termé­
szetes ésszel megáldott iparos embe­
rek, szegénységüket, kérges munkás 
kezeiket összetéve a haladó kor har- 
ezosaivá szegődtek. A nyomor, a nél­
külözés megtanította őket, hogy a mai 
nehéz állapotokon csak egy ipari ál­
lamba való kivándorlás vagy a gyár­
iparunk megteremtése segít. Összeáll­
tak, közös jóakarattal, kölcsönös esz­
közökkel megteremteni a lehetetlent. 
Mert a szegénységen és dolgozni akuró 
kezeken kívül más eszközük, keresve 
sincsen. Ez pedig czélra vezető esz- 
közntk édes kevés.

Nos hát, jó uraink, gazdag pén­
zes urak, miért késtek a szellemhez, 
a becsületes, kitartó, munkához bü 
segitséggül nem oda, de hozzá adni 
holt tökeiket. Ez enyhítené a munkás 
nyomort és gazdagítana titeket* 
Vagy arra vártok, hogy eddigi politi­

kátok megeméssze teljesen garasaito­
kat és az az iparos még nyomorul­
tabbá legyen és akkor közös nyomo­
raitokat összetéve gondolkozhassatok, 
hogy most már mi tévők legyünk.

Tragoediának szép befejezés, hü 
korképe lesz egy elhibázott, csődbe­
jutott gazdasági politikának, a mely 
fölött sirni nem, de segíteni késő lesz.

A szarvasi ág. h. ev. fögim 
názium épületének építésé, 

építői.
Irta : Liska Janos főgimn. tanár.

(Folytatás.)

Az uj felügyelő Haviár Dani 1902. 
május lö-én foglalta el hivatalát. — Ez 
időben szükségesnek mutatkozott az évi ál­
lamsegélyre vonatkozó szerződés revideálása, 
melynek tárgyalására ismételten egybegyűl­
tek a fenntartó egyházmegyék képviselői. 
Így az építkezés ügyét csak ez év decz. 
27-én tárgyalta a kis bizottság, s javasolta:

I. Hogy az uj épület a mostam épü­
let közelében, mostani telkének kibővítésé­
vel épitessék, úgy hogy homlokzata a Beli- 
cey ut fele emelkednék. A régi Buzy-féle 
telek már az iskola tulajdonát képezte s 
gyakorló iskola volt. Ennek épületét le 
kellene bontani. A telket bővíteni kellene a 
Haviar Gyula tulajdonát képező Frankó 
ház, valamint az Oláh Miklós házának és 
telkének megvétele által. E két telek megal- 
kudasával a kis bizottság Zvarinyi Janos, 
Benka Gyula, Mocskónyi József, Liska Já­
nos tagokat bízta meg.

II. Elnök megbizatott, hogy az építke­
zés és épület tervezetének előkészítése cél­
jából lépjen érintkezésbe valamely budapesti 
müépitészszel, a ki a vallas és közoktatás­
ügyi kormánytól megbízást szokott kapni.

Ili. Pénztáros utasittatott, hogy az 
építkezés és telekvételre javaslatot készítsen 
s terjesszen a bizottság elé !

Hogy a kis bizottsági javaslatban
d~ - — . . 1 ------ 1 .. j

T Á R C Z A.
(3 ponpa körül.

Irta : dr. Nemes Béla.

Arról a vásári ponyváról esik szó, 
melyen kétes értékű népi iratok hevernek 
áta-botába. Gyári utón készült produiHumok, 
hijaval irodalmi beesnek, jó ízlésnek, nem 
ritkán erkölcsnek is. Tanult ember közöny - 
nyel halad cl mellette; olvasóközönségé a 
gerendás szobák lakóiból kerül ki. Mondjuk 
röviden : a n é p veszi.

Azok, kik a magyar lélek képét vizs- 
gálgatták, vonásaiban a képzelet nyo­
mait nélkülözik. Jellem-tipusa folyamánya 
az ös-haza természeti viszonyainak s népünk 
küzdelmeinek." A sik-lakó magyarban nem 
fejlődhet ki a képzelőtehetség ; a síkság meg­
tanította tisztán, élesen látni; innen egyéni­
sége, szókimondása, akaratereje, bátorsága. 
Másképpen vagyunk a hegyi lakókkal. A 
természeti viszonyok alakító hatását világo­
san mutatja az alföldi es székely költészet 
jelleme. Amaz józanabb, éluzessebb; emez 
borusalb, babonát es töprengést kedvelő.

Egy pillantás a ponyva termékeire 
meggyőz arról, hogy itt a képzelet mester­
séges élesztése a jelszó. A füzetke kettős 
czime az egymás után indított rövid, de erő­
södő elektromos áramhoz hasonló, mely 
idegeinKen végigfut. Rabló-históriák, a gyil­
kolás ezer neme, kolostori titkok, a rituális 
vérvád századok óta felbukkauó hydra-feje 
és hasonlók a boríték homlokán, alatta azzal 
a sablonos, de mindig „hatásos“, Ízetlen 
gyatra fametszettel, mely egyik-másik, gara- 
sos napi lapunk állandó „disze“. Ezen a 
konyhán méreg fő, étkül nemcsak közvet­
len, de közvetett áldozatainak is : az olva­
sóknak.

Lesznek, tudjuk, kik e sorok komoly 
hangján mosolyognak. Nem baj. Ezek vág} 
nem ismerik, vagy tagadják a képzelet 
ösztönző, sokszor termékenyítő, de nem rit­
kán romboló erejét. A képzeletnek az élet­
ben nagy a szerepe. Históriai események, 
t.nsadalmi alakulások gyakori előkészítője. 
Kolumbust nem a fantazia üzto-hajtotta-e 
az ismeietlen íöld leié ? A Washing­
ton államát Rousseau elvei szerint rendezték 
be, ahogy elképzelte; a Fourier és má­
sok „esemény-állama“ nem hatott-e a mai

mért van teljesen mellőzve a Lustig-féle 
telek, arra felvilágosításul azt mondhatom, 
hogy a bizottságban és tanári karban elejé­
től fogva inkább oly irányban lehetet han­
gulatot találni, hogy az uj főgimnáziumi 
épület a mint Géressy tankerületi főigaz­
gató is ajánlotta a régi megszentelt helyen, 
a templomnak mintegy árnyékában és oltal. 
ma alatt emeltessék.

A kis bizottság 1903. március 7-én 
tárgyalta tovább az építés ügyét s tudomá­
sul vette elnök jelentését, hogy az építendő 
főgimnázium vázlatterveinek és általános 
költségvetésének elkészítésével Baumgartcn 
Sándor budapesti műépítészt s a vallás és 
közoktatásügyi minisztérium műszaki osz­
tályának alkalmazottját bízta meg. Baum- 
garten volt is Szarvason, megtekintette a 
főgimnázium mostani és tervbe vett telkeit, 
tájékozódott a kívánalmakról, magával vitte 
a telkek méreteit feltüntető vázlatokat s 
egyéb szükséges adatokat. — Be is küldött 
azóta 2 vázlatot. Egyik az Oláh telek fel- 
használásával, a másik arra való tekintet 
nélkül készült. Mindkettő 35 helyiséget con- 
temptál. Előbbi 980 négyszög méter a má­
sik lOlO négyszög méter területet akarja 
beépíteni.

A különbség egyes helyiségek térmére- 
tei folytán állott elő. A terveket látta, tár­
gyalta a tanári kar, s a felügyelő bizottság 
szarvasi tagjai.

Ugyanekkor javasolta a telekvételro 
kiküldött bizottság, hogy a Frankó-ház vé­
tessék meg a tulajdonos által kért s a bi­
zottság által méltányos járnak mondott 8000 
koronáért. Az Oláh-féle telekért azonban 
tu!magasnak látván a kért 20000 K a kis 
bizottság a felügyelő bizottságnak oly értel­
mű javaslatot tett, hogy az uj főgimnáziumi 
épület csupán a vak gyakorló iskola és 
Frankó ház telkén épüljön s Oláh telke ne 
vétessék meg.

Ugyanekkor tárgyalta a kis bizottsága 
Baumgarter-féle vázlatterveket s azokat né­
mi módosításokkal elfogadásra ajánlotta.

A felügyelő bizottság 1903. május 
19-én tárgyalta és elfogadta a kis bizottság 
összes javaslatait, a Baumgarten-féle terv­
vázlatok közül C-vel jelzetteket. Az uj épület

szocializmusra? Verne Zédéje, ki tenger 
alatt járó hajót épít, nem volt-e irányítással 
a jövőre? E n a g y példák bizonyítják leg­
jobban a képzelet messzeható erejét. Ezzel 
nem azt mondtuk, hogy minden, mi 
fantázia, a valóság alakját ölti. Carlyle sze­
rint az ész ablak, — de a szem, mely át­
hat rajta, a fantázia. A nagy angol iró e 
tételét konkrét esetekből vonta le.

\ isszaterve a ponyva termékeihez, 
melyek a képzelet mesterséges szitását eről­
tetik, világos, hogy káros hatással vannak 
a néplélekre. Egészen mellékes, hogy üz­
leti érdek a forrás, lit a tény, ennek az 
„irodalomnak" rontó missziója a lényeg és 
súly. A ponyva a rémes élesztője; a kép­
zelet játékát a félemlités, buta babona, nem 
titkán fanatizmus és — bár leplezetten — a 
gonoszra csábítás irányában élénkíti. A ina' 
gyár népiélek tartalmát teljesebbé akarva 
tenni, szegényebbé teszi. Hajlamainak, ké­
pességeinek gyarapítása e szerint tagadó- 
lagos.

Ami valóban a nép kezébe való, azt 
ma hiába keressük. Jól tudjuk, hogy van® 
nak nepies irataink; egyik-másik Társulat 
ligiultne idáig is terjedj de a tekintetben a
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helyére nézve szavazással döntött 10 szó­
val 2 ellenében azon telkek inellett, melye­
ken fel is épült az uj főgimnázium. De a 
Lustig-féle telek most szóba sem került. 
Ellenben Dr. Zsilinszky Endre javaslatát 
mellőzte a bizottság, a ki az uj épület 
helyéül az evangélikus ó-templommal szem­
ben fekvő s ma is meglevő kerti helyiségre 
javasolta.

A felügyelő bizottság egyúttal megbízta 
elnökét Haviár Dani felügyelőt, hogy a vá­
rostól is kérjen segélyt az uj főgimnázium 
épületére, készítesse el Baumgartennel a 
szükséges terveket és költségvetéseket, ve­
gyen fel 200 -210 ezer korona kölcsönt a 
Pesti magyar kereskedelmi banktól 50 évre, 
annak beterjesztett ajánlata értelmében úgy, 
hogy a kölcsön törlesztési részleteinek fize­
tését a közoktatásügyi miniszter vállalja el. 
A kész terveket s a felveendő kölcsön ter­
vezetét pedig elbírálás és elfogadás végett 
terjessze fel a vallás és közoktatásügyi mi­
nisztériumhoz.

Ezzel az építés előkészítésének a mun­
kája megkezdődött. A bankkölcsön felvétele, 
a tervek kidolgoztatása azonban még sok 
utánjárást igényelt. A vallás és közoktatás- 
ügyi miniszter ugyan kész az annuitást vál­
lalni, de kéri a kölcsön felvétel részletes 
feltételeit, s az épület részletes terveit. 
Majd a tervek ellen műszaki szempontból 
tesz nőmi kifogásokat, és kéri a részletes 
költségvetést. E szerint az uj főgimnáziumi 
épület 177'683*01 K köl.ségbe kerül. Az 
1904. év folyamán gyorsabban halad az 
építkezés ügye. Haviár Dani felügyelő már 
január hóban felküldi a vallás és közokta­
tásügyi miniszternek a kívánt terveket, 
költségvetést, utánajár, hogy az építési ál­
lamsegély 210000 koronára emeltessék a az 
1004. junius 16'iki felügyelő bizottsági gyű­
lésen ezen intézkedéseiről jelentést tesz az­
zal, hogy a főgimnáziumi építkezéshez fel­
veendő 210000 K. kölcsön feltételeit a kor­
mány elfogadta, az annuitást biztosította s 
hogy a főgimnázium ügye 0 Felsége kabi­
netirodájában várja a legfelsőbb jóváha­
gyást.

A költségvetés végösszegét a minisz­
tériumban leszállították 173,6< 7.03 koronái a,

külföldhöz képest nagyon hátra maradtunk. 
A népnek szánt iratok kis körben forognak, 
— ha forognak • • Okai többfélék. A 
nép csak olcsó Írást vesz, kiadványaink 
közt — fájdalom — ilyen kevés akad. Azu­
tán meg ez olvasmányok formája, elöadasa 
nélkülözi azt, ami kívánatos: az érdekes­
ségeit. Tudni okosan, tanulságosan, elveze­
tésen Írni: csak jeles Írók jelessége. Ki fog 
ezek közül a ponyvához lehajolni ? Es itt 
a búj 1 Nem volna szabad feledni, hogy a 
ki a népért ir, a nemzetért fárad ; ez a 
munkásság a legnagyobb érdemek köze való. 
A Tatár Péterek kivesztek. Hol van a regi 
jó idők ponyvája, mely Ízletes magyar ere- 
löl kínálta Gvadányi Feleske,jet. Rontó Fal- 
ját. Fazekas Ludas Matyiját Sárosy Arany 
Trombitáját. Arany János Toldiját. ••? 
Leszorították a Rmaldók. Ubrik borbálák 
Belgrádi királygyilkossagok. Pedig menny 
kínálkozik ezen a téren a népnek. Hiszen 
az egész magyar nemzeti mű t ragyogó kép 
nekünk legalább az, gyászos lapjai is Hol 
maradt Petófi könyve s más költőnk ilyen 
irányú munkájaV Miféle irány ez? Vilago 
san megmondta Arany; a művészién szép- 
“k mindenki által élvezhető formában való

a felülvizsgálat költségeire pedig 700 K. az 
állandó ellenőrzés és felülvizsgálat költségeit 
K300 K állapították meg. A felügyelő bizott­
ság ezen az ülésen jóváhagyta az építkezés 
dolgában eddig történt intézkedéseket s az 
épiikezés további teljhatalmú intézésével és 
vezetésével a helyiekből álló kis bizottságot 
bízta meg.

Ez a kis bizottság azután építési bi­
zottság címén vezette az építés ügyét Tag­
jai lettek m g, mint az építés vezetője 
Baumgarten Sándor budapesti müépitész- 
mérnök és mint az építés ellenőrzője, Po- 
nyiczky Kálmán Szarvas község mérnöke.

Nem csekély feladat hárult eme bizott­
ságra. Szerencséje volt azonban, hogy ak­
kor még élt Haviár Lajos főmérnök, a 
gyulai állámépitészeti hival főnöke, a ki ta­
nácsával s nem egyszer szives közreműkö­
déssel támogatta az építési bizottságot.

Az első nehézség először az anyagnál 
mutatkozott. Az építési bizottság t -hát az 
építéshez kellő anyagot akarván biztosítani 
az 1904. ev folyamán l,lü0,000 darab tég­
lát rendelt a szarvasi Grexa téglagyárb in. 
Időközben Ö Felsége is jóváhagyta a főgim­
názium építési államsegélyét, de a kölcsön­
felvételkor árfolyam különbözet, kamat 
szelvény helyett, első befizetési részlet címén 
levonatván a levonandók 197,801 K 25 fillt 
kapott készpénzül a főgimnázium, mely ösz- 
szeget betétként a felügyelő bizottság hatá­
rozata értelmében a szarvasi Takarékpénztár 
őrizte

(Folyt, köv.)

ÚJDONSÁGOK
— Eljegyzések. Hraskó Kál­

mán főgimnázium! tanár november 
18-án eljegyezte Oláh Erzsikét. 
K r a u s z Sándor szarvasi kereskedő 
tegnap e1 jegyezte H aj n a 1 Margitkát.

— Felülfizetések nyugtázása. A 
főgimnázium uj épületének felavatása­
kor tartott hangverseny alkalmával a 
következő urak fizettek felül, kiknek 
a rendezőség hálás köszönetét fejezi

előadása. Idővel talán nálunk is akadnak 
Puskinek, kik a szépet minden rétegű tár­
saságban irányitóvá teszik.

Ezt az irányítást a nép fia már az 
iskolában nyerje. Rátermett Írók tolla, ál­
dozatoktól vissza nem riadó könyv, a kiadó- 
vállalatok buzgalma a ponyvának is más 
szint adhatnak. A kormány támogatásával 
lassan-lassan létesülő népkönyvtárak pedig 
alkonyát jelezhetik a mai vásári ponyvának.

Perpatvár.
Ö nagysága : Oh. neked valami ostoba, 

házsártos, kellemetlen, bárgyú nőt kellett 
volna elvenned!

A nagyságos ur; Hiszen megtettem, 
amit tehettem l

iiitiiiiildi

ki : Grün Jenő 1 k,, Harmati János
2 k , Haviár Dani 5 k., dr. Haviár 
Gyula 7 k., Kis Gyula 3 k., dr. Krá- 
lik Dani 5 k.. Mikolay Pál 1 k., Po- 
nyiczky Lajos 2 k., Szirmát* L Árpád
3 k\, Popják György 2 k., Scholtz 
Gyula 1 k., Verasztó Sándor 1 k., özv. 
Wéber Ignáczné 2 k., összesen 35 
korona.

— Tambura zenekar. Az Árpád 
kávéházban a jövő hót folyamán első­
rendű tamburás ének és zenekar fog 
hangversenyezni.

— Jubileum Kloós János, a báró 
Königs wart er-fele uradalom számlát tój;. f. ho 
‘22-én ünnepelte meg Csabacsüdön szolgálati 
idejének 25 éves jubileumát. A népszerű 
számtartót az egész uradalom tisztikara is 
munkásai szívélyesen köszöntőitek fel s nagy 
ünnepséget rendeztek a tiszteletére. Jó kí­
vánságaikhoz most a mienket is csatoljuk.

— Drágasági pótlék Békéscsabán.
Békéscsaba képviselőtestülete legutóbbi 
közgyűlésében a községi összes alkal­
mazottaknak addig is, inig fizetésüket 
tekintettel az általános drágaságra, új­
ból rendezik, az 1907. évre 10 szá­
zalék drágasági pótlékot szavazott 
meg. Talán a példa után megindul a 
mi községi képviselőnk szive is és be­
látják, hogy abból, ha folyton bizott­
ságokat küldenek ki, a tisztviselők 
nem vehetnek húst a mészárszékben!

— Vármegyei közgyűlés. Békés-
vármegye törvényhatósági bizottsága e 
hó 29-én rendkívüli közgyűlést tart, 
melynek tárgysorozatát már kibocsaj- 
tottak. E közgyűlésen fogják tárgyalni 
Szarvas község módosított fizetési sza­
bályrendeletét is, valamint Erdélyi 
László és tsainak Kondoros képviselő­
testületének azon határozata ellen be­
nyújtott feiebbezésér, melyiyel a két 
segédjegyzönek lakbér pótlékot szavaz­
tak meg.

— Parcellázás. Békésmegyében 
lassankint megszűnik a nagybirtok. 
Újabban gróf Apponyi Albert nagy- 
gerendási 4300 holdis birtokát par­
cellázták 2 — 5 és 10 holdas 
részletekben. A parcellákat most mé­
rik ki s a jegyzések a birtokra erősen 
folynak.

— Uj napi lap a vármegyében. A 
„Békésmegyei Függetlenség4-, mely ta­
valy indult meg Békéscsabán s heten- 
kint kétszer jelent meg, november 22. 
óta politikai napilappá alakult át.

— Az uj anyakönyvi törvé y. 1907.
évi január 1-én lép életbe az uj 
anyakönyvi törvény, mely az állami 
anyakönyvek vezetését teljesen a köz­
ségre, illetve városok hatáskörébe 
utalja. Az alispán már meglette az 
intézkedéseket úgy, hogy uj év után 
Szarvas község akadály nélkül átve­
heti az anyakönyvek kezelését a járási 
főszolgabiróságiól. A szarvasi anya*
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könyvi kerület anyakönyvvezetője Je­
szenszky Frigyes községi jegyző lesz.

— Itt a tél. Az öreg nap még 
mindig forró sugarakat küld le és az 
enyhe szél a tavasz leheletével csalo­
gat, de mégis a jelek csak azt mutat­
ják, hogy itt a tél. Egy héten három 
táncmulatság zajlott le, a különféle 
egyletek vigalmi bizottságai szorgalma­
san üléseznek és alkotják a terveket 
a tél szórakozásai irányában. Most pe­
dig megjelent az utcán a télnek való­
ságos belső titkos tanácsosa, a gesz- 
tényés. A múlt hét óta esténként is­
mét ott áll a községháza sarkán a 
kis faalkotmányával és még kisebb 
lámpásával és osztogatja öt-tiz kraj­
cárért a jó, meleg gesztenyét. De a 
világ változtával ez is változik. Uj 
ember uj álványnyal jelent meg az 
idén, csak a tél, a szigorú tél marad 
a régi, ha majd a fehér leplével el 
fogja takarni az utca sarát és der­
mesztő szelével végig rohan a didergő 
városon.

— Megcsalt gabonakereskedők.
Pár hete a szarvasi piacon árult ga­
bonát egy jómódú gazdakinézésü em­
ber, kitől áruját Liska Sámuel meg is 
vette; erre azt mondotta, hogy otthon 
is van árpája, azt is eladta, kért rá 
100 kor. előleget. Liska átadta a 100 
koronát, de a gabonát az eladó máig se 
szállította. Ugyanígy járt vele Keppich 
Béla is, a ki 40 korona előleget adott 
neki s a ki szintén hiába várta a vett 
gabona beszállítását. A magát Tóth 
Jánosnak nevező embert, a kinek tar­
tózkodási helyét nem ismerik, most 
keresi a csendőrség.

— Baromfizarlaí Gyulán. Miután 
az alispán Gyula város terültére a barom­
fiak között fellépett kolera miatt zárlatot 
rendelt el, ennek tartama alatt idegen ható­
ságok területéről a gyulai piacokra baromfit 
felhajtani nem szabad, a gyulai baromfike- 
reskedőknek pedig a vidékre sza Ili last meg­
tiltották. A rendelet ellen vétőket szigorúan 
fogja a rendőrség büntetni.

— Uj csillag. Múlt vasárnap egy 
fiatal, német csillagvizsgáló egy uj csillagot 
fedezett fel, mely eddig hozzánk legkö­
zelebb van a földhöz. Most a müveit világ 
valamennyi csillagvizsgálója feszült figye­
lemmel vizsgálja az égboltozat ragyogó ki- 
sebb-nagyobh csillagait, hogy újabb felfede­
zésekkel közelebb hozzák azokat földhöz. E 
tekintetben nekünk laikusoknak meg jobb 
dolgunk van, mert mi a csillagokat csak a 
szerint vizsgáljuk, amint 1, 2, ö, vagy 4 
csillagos Esterhazy cognacot óhajtunk inni, 
sőt különös, épen megfordítva: nem ini 
hozzuk a csillagokat, hanem a csillagok 
hoznak minket közelebb a földhöz, minél 
komolyabb tanulmány tárgyáva tesszük 
azokat.

— Többssörös betörd. Medvegy 
György szarvasi legény, úgy látszik, hogy 
hajlammal bir a kereskedői pályára, mert a 
múlt évben minden vásárlási szándék nélkül 
szorgalmasan látogatta a szarvasi boltokat,
— igaz, bugy ejjel es minden elöleges beje­
lentés nélkül. Miután azonban ez nemcsak 
a tulajdonosok, de a büntetötörvénykonyv 
szerint eppen nem tartozik a legdicséretre-

méltóbb cselekedetek köze, Medvegy végre 
is a vádlottak padjára került. Tegnap két 
ilyen látogatása miatt ítélkezett felette a 
gyulai törvényszék. Az egyik alkalommal 
Vandmann Katalinhoz nézett be és pedig 
nem a legszokottabb utón ; a falon sajátke­
zűig kibontott nyilason keresztül, más alka­
lommal pedig Odze Ignácot tisztelte meg, 
akihez szintén nem az ajtón, hanem az ab­
lakon jutott be. Mindkét helyről kisebb ősz- 
szeg készpénzt és sok mindenféle árut vitt 
el. Egyáltalán nem volt válogatós : szappan, 
szivar, belyeg, lekvár, narancs, minden jó 
volt neki. A bíróság egy évi börtönre Ítélte 
a jeles ifjút.

— Nyilvános köszönet. A főgim­
názium uj épületének felavatási ünnepélyét 
rendező bizottság halás köszönetét fejezi ki 
az alább felsorolt uraknak, kik az érkező 
vendégek fogadására a vasúthoz több Ízben 
is szives elözeken\seggel hintóikat kiküld­
tek; dr. Belopotoczky György, Bugyis An­
dor, dr. Fuksz Béla, Haviár Dani, dr. Ha­
viár Gyula, dr. Lengyel Sándor, Lakatos 
Sándor, Liska János, Mikolay István, Miko- 
lay Mihály, Réthy bándor, Robicsek Soma, 
Schreiber Lipót, dr. Szlovák Pál, Sterbecz 
Gábor, Waldner Ignác, ezenkívül kocsit 
adott Szarvas községé. Ugyancsak hálás 
köszönetét mond Haviár Dani, Mikolay 
Mihály, Scholcz Gyula és Valkovszky Mi­
hály uraknak, kik a bizottság kérésére szí­
vesek voltak nehány vendégnek szállást 
adni; hálásan köszöni továbbá Vécsey 
Arthur zenetanár és Zvarinyi J^nos uraknak 
a hangversenyen való közreműködései; Do­
bos Adolf urnák a táncrendezes munkáját; 
a „Szarvasi férfidalkar“ összes tagjainak, s 
a női karban résztvett következő hölgyek­
nek szereplését: Benczúr Juliska es Mariska, 
Bogár Emilia, Boros testvérek, Bugyis Ce- 
lesztin, Elefánt Etelka, Glöckner Anna, 
Gyökössy Erzsiké, Harmati Ilonka és Etelka, 
Haviár Ilonka, Holeezy Mariska, Kovacsik 
Joiánka. Kutlik Gitta, Lászlóify Blanka es 
Rózsi, Lengyel Ilonka, Liska Emma, Mar- 
gócsy Valika, Marsai Mariska, Marsai An­
nus, Ilonka és Mariska, Medvegy Mariska, 
Megyeri Mariska, Mihályi! Emma, Molitórisz 
Ilonka és Teréz, Moravesik Jolán, Oláh 
Erzsiké, Paulik Bözske, Percei Teréz, Pop­
jak Etelka, Povazsay Jusztika, Rohoska 
Etelka és Jolán, Sárosy Íren, Székely Mal­
vin, Sinkovics Etelka és Mariska, Szlovák 
Margit, Szüle Ilonka, Tétényi Mariska, Ung- 
váry Ilonka, Vere> Gizella és Vilma. A 
rendező-bizottság vegre köszönetét fejezi ki 
mindazoknak, kik szives megjelenésükkel az 
ünnepély fényét és méltóságát emelték.

— Tánczpróbabál. A mi jó vete­
rán táneztanitónk, kit Szarvas közönségé 
minden uj évadban szívesen üdvözöl Dobos 
Adolf, f. ho 17-ikén este rendezte tancproba- 
báljat az Arpad-szálló dísztermében. Most is, 
mint máskor, nemcsak az „apróság“ kedves 
mulatsága volt, hanem a nagyoké is. A Do­
bos tanítványainak bemutatkozásakor a mes­
ter ügyességét dicsérjük, melyet az oktatás­
ban kifejt. Eziden különösen tetszett a iá- 
tyoltáncz, ez a sok leleménnyel összeállított 
társas-produelio, melyet a leánynövendekek 
sok bajjal jártak el. Valóban sajnálhatjuk a 
távollevők, hogy nem gyönyörködhettek 
benne. Akik látták, nemcsak a mester 
ügyességéről és Ízléséről tehetnek tanúságot 
de arról is hogy Dobos újat is ismer, nem 
csupán a régi dolgokat böngészi . . . Mi­
kor aztán nu nagyok is forogni kezdünk s 
a jó kedv emelkedik, elismerjük, hogy Do- 
bős kedves, előzékeny házigazda is kinek 
része van abban, hogy vendégei jól érzik 
magukat. Ezúttal is a hajnal lepte meg a 
távozókat: észrevétlen peregtek az órák 
mert jói szórakoztunk. Ha nem volna más’ 
ezért is hálásak lehetünk a mi veteran taní­
tónknak! 5 negyven ev során hány ily kel 
lemes estét szerzett nekünk ! Elismerésünk 
nem logyott, akkor sem, mikor bizonyos 
körök újabban apasztani igyekeztek mun- 
kát, érdemet és közönséget, mely Dobos 
Adolf részén van. ... A viszontlátásra 1

A |,Fészek“ asztaltársaság de- 
czember hó 1-én, szombaton este hét

és fél órakor, a Pam vendéglő külön 
éttermében társas vacsorát rendez. 
Étkezés étlap szerint.

— Iparfejlesztés. Békésvármegye 
törvényhatósági bizottsága a vármegyei 
háziipar fejlesztése czéljából az alispán 
elnöklete alatt működő bizottságot vá. 
lasztott, melynek tagjai: Veres József 
Orosházáról, Freunder M'r Orosházá­
ról, Zlinszky István Szarvasról, Grimm 
Mór Szarvasról, Weisz Mór Gyuláról, 
Scbriffert József Gyuláról, Koncsek Gy. 
József Gyomáról. Seiler Gyula Békés­
csabáról. A békési állami kosárfonó 
iskola igazgatója, Morvay Mihály Bé 
késről, Reck Géza Szeghalomról és 
Borsóthy Géza Füzesgyarmatról.

— Szép, jó, practikus és olcsó 
ajándékot vásárolni mindenki hajlandó 
ám de nehéz a jó tanács. Megkönnyít­
heti magának mindenki, ki díjtalanul 
meghozatja az országos jóhirü Löfko- 
vits Arthur debreczeni ékszerész ezég 
nagy képes árjegyzékét.

— Sertésvész- és zárlat Csabán.
Csabának közeledő téli vására, mely 
deczernber 7-én kezdődik és 11-ig tart, 
nem nagyon kedvezőnek Ígérkezik. A 
sertésvásár ugyanis, a mely rendesen 
legforgalmasabb szokott lenni: elma­
rad, mert a hatóság a fellépett sertés­
vész miatt zárlatot rendelt el s igy a 
sertések felhajtása tilos.

— Megyebizottsági tagválasztás.
Hétfőn, november 19-én folyt le az 
első kerületben a néhai Salacz Ferencz 
halála toiytán megüresedett megyebi­
zottsági tagság betöltése végett a vá­
lasztás. A szavazás eredménye, mint 
előre is jeleztük, Piacskó István lelkész 
megválasztása lett, kit ez alkalommal 
tisztelői nagy számban üdvözöltek. — 
E/.en választásból kifolyólag kaptuk a 
következő nyilatkozatot közzététel vé­
gett. Nyilatkozat. Alólirott ezen­
nel kijelentem, miszerint arról, bogy a 
f. é. november 19-én megtartott me­
gyebizottsági Lagválasztásnál csekély 
személyem jelöltként szerepelt, előze­
tes tudomással nem bírtam, s igy az 
tudtom és beleegyezésem nélkül olyan­
nak az illető intézők által önhatalmú­
lag — bár jogtalanul állíttatott. A mi­
dőn az ilyen, eléggé el nem ítélhető el­
járás ellen a leghatározottabban tilta­
kozom, egyszersmind elítélem azt, még 
pedig mindennek előtt azért, hogy két 
lelkész lett ez által szembe állittva; 
másrészt, mert az egész eljárásnak 
nem volt semmi ezéija, amennyiben 
éli már 1902-től tagja vagyok a me­
gyei bizottságnak, végül pedig azért, 
mivel senkinek sincs joga, hogy bár» 
mily czélból nevemmel tudtomon, be­
leegyezésemen kívül rendelkezzék, il­
letőleg azzal visszaéljen, Szarvas, 1906. 
november 20. Scholtz Gyula, 
óv. lelkész,
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j . . ^ Szarvasi Leányegyesület f

az a lami polgári leányfcko'a torna- 
termében elöa.lö gyűlés, tar,, melynek 
műsora a következő; 1. Felolvasás. 
Ta, t|a : Zlmszky István le ínyegyesületi 
elnök. 2. Zongorázik: Pollák Jol in
Flő” r ‘""ifi, ,rta Eg°- »'»^"jelenet.' 
előadja. Wolfmann Aranka. 4. „Zrínyi

Ilona mcomédiai lakomája. Melodráma. 
Szavalja : Mocskónyi Gizella. Zongorán 
kísér,: Marcsek Vilma. 5. Megvitatása 
a következő kérdésnek: „Milyen le­
gyen a nagy leány ? “ - A Szarvasi 
Leanyegyesület november 21-én délu­
tán tartotta meg első kézimunka dél­
utánját, sajnos, oly csekély volt a ta­

gok érdeklődése, hogy 128 rendes tag 
közül csak 1 S jelent meg azon, kézimunká­
jával. — A november 11-én rendezett 
Bazár belépő dijának megváltása c/.i- 
mén 10 koronát küldött a Leány egye­
sületnek Szlovák Pál dr. a miért hálás 
köszönetét mond a rendezőség. így a 
Bazár összes bevétele 1232 K. 79 f. 
a tiszta jövedelem pedig 608 kor 47 
fillér.

— A Pesti Napló idei ajándéka,
az 1906. évi karácsonyi albuma kiállítása 
fényével felül fogja múlni a megelőző évi 
kiadványokat. Minden kötet külömb volt az 
előzőnél pedig azok az előző kötetek is 
egytől-egyig remek diszmüvek voltak. A 
Pesti Napló idei ajándékkönyve Rákóczy 
Album lesz. Javairók fogják megírni a nagy 
szabadságharcz eleven krónikáját. És meg 
fog szólalni ebben a kötetben a kor költé­
szete és izzó muzsikája. Nagyszabású fest­
mények, elsőrangú illusztracziók kiváló mes­
terek alkotásai díszítik majd e müvet. S a 
mülapokon kívül a sokszorosító művészet 
egész sor több színnyomású képben fog re­
mekelni. E díszes tartalomhoz méltó lesz a 
keret. Bekötését a magyar iparművészet el­
sőrangú mesterére bízzak. Ezt az uj párat­
lan diszü ajándékot megkapja karácsonyra 
a Pesti Napló állandó előfizetőin kívül min­
den uj előfizető is, aki mostantól kezdve 
egy évre megszakítás nélkül a Pesti Naplóra 
előfizet, illetve aki karácsonyig legalább egy 
félévi dijat befizet és egy további félévi elő­
fizetésre magát kötelezi. Az előfizetés fel és 
negyedévenként, sőt havonta is eszközölhe- 
s kívánatra külön értesítést küld e módoza­
tokra vonatkozólag a Pesti Napló kiadóhiva­
tala Budapesten, VI. kér., Andrássy-ut 27. sz-
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bgy községet ennyire lekicsinyelni nem 
szép dolog s ha megtörtént, — tekintem 
anna„ hogy czikkiró szellemi téren még 

i kotu, [ apiria tett szavainak értelmével 
nincs tisztában.

Én elismerem, — nem vagyok szónok, 
nem is azért mentem oda. hogy tehetségem 
i'Ogtassam, csupán a kötelesség vezetett, 

hogy főispánunk iránt tiszteletünket kifejez­
zük. S úgy látszik, Ön valahol az ajtó mel- ! 
lett hallgatózott és nem értette meg jól a 
szót, mert nem egészen úgy történt a dolog 
mint a hogy állítja.

De biztosítom tisztelt „Vipera“ urat, 
hogy hivatalos kötelességem teljesítésében 
megállóm a helyemet úgy, mint „Vipera“ 
ur s ezt a jelenlegi főispán ur elismerő hi­
vatalos levelével tudom bizonyítani. Én, ha 
valamit állítok, bizonyítani is szoktam, mert 
a „Férfiak“ ezt úgy szokták.

Ön azt állítja, hogy Öcsödön semmi 
sem sikerül, de mivel sem bizonyítja.

Az igaz: a hírlapirodalmat igy is lehet 
folytatni, de én ilyen fényes tehetség után 
nem vágyódom.

Legyen nyugodt azonban „X ipera“ ur 
a jövőben nem lesz alkalma, hogy Öcsöddel 
méreg fogait éreztesse, mert rendezhet 
•Szarvas község bármily fényes ünnepélyt, 
Öcsöd község nem fogja annak fényét emel­
ni azért, hogy utána ilyen maró gúnyt 
kapjon.

Lapját a község jóindulatból rendelte 
meg s arra előfizetett, — ezúttal azonban 
azt visszaküldöm s arra többé nem reflec- 
t álunk.

Öcsödön, 1906. november 20.

S0ÓS ISTVÁN, 
első jegyző.

Nyílt levél
ft „Szarvasi Hírlap“ szerkesztőségének

Szarvas.

Folyó évi 47. számában „Vipera“ alá­
írással Öcsöddel foglalkozik s gúny tárgyá­
vá teszi.

Öcsöd község erre nem szolgált rá s 
bizonyára nem ismeri az itteni viszonyokat, 
mert ha ismerné — kicsinylőleg Öcsödről 
nem nyilatkoznék.

Öcsöd község szellemi tekintetben meg­
állja a helyét s ezt Szarvas község elismerni 
tartozik, mert nem régiben egy nagyobb 
ünnepély alkalmából Öcsöd adta a szónokot
Szarvasnak.

A magunk részéről azt hisszük, egész 
Szarvas közönségének józan elemei vélemé­
nyét fejezzük ki akkor, a midőn ezen alka­
lomból kijelentjük, hogy igen sajnálatosnak 
tari anók, ha Öcsödnek derék magyar népe 
es annak erdemes vezetői ily éretlen táma­
dás miatt megszakítanák azon barátságos 
érintkezést, melyet eddigelé velünk szarvasi 
akkal, kik mindig örömmel üdvözöltük őket 
körünkben, állandóan fenntartottak. Csak 
egy kevés körültekintés s láthatnák szom­
szédaink azt a csuha alól előtünedezö lólá­
bat, mit hiába iparkodik a „Vipera“ még 
egy kigyóbőr segélyéveliselrejteni Ez acsuha, 
ez a kigyobör, bizony mondjuk, még nem 
jelenti Szarvast! Biztosítjuk tehát Öcsöd 
községét és annak vezetőit arról, hogy vá­
rosunk egész népe elítéli a vendegszeretet 
ily megsértését és harag helyett ajánljuk 
ama bizonyos példa szem előtt tartását a 
kutyáról és a karavánról.

Csarnok.
Szarvas a múlt században.

Visszaemlékezések,
— Irta: Zlinsgky István —

1.
Bég műit idők, soha vissza nem 

éi ö évek és napok, hogy eltüntetek, 
hogy elmúltatok, még az emlekezet is 
elfárad mire hozzatok vissza térni 
tud 1 . . .

Hol vannak ama kor férfiúi, sze­

replő egyénei ; hol az a sok szép nő, 
a kik ama kor ifjúságit, férfiúit elra­
gadták, telire buzdították bájaikkal?!... 
N ‘gy részük el is porladt már, el is 
feledtek már, s csak kevésnek jutott 
az a kitüntetés, hogy hátramaradott­
jaiknak lelkében él még emlékük, s 
ezek kegyeletéből porló hamvaik felett 
világot fakaszt az emlékezet.

Ij emberek, uj érzelmek uralják 
a mai Szarvast, ámde azok a kevesek, 
a kik velem vissza tudnak emlékezni 
a régiekre, a sok jóra, nemesre ; az 
igaz barátság, a magyaros egyszerűség 
fűszerezte társas életre, a mikor még 
'íz ádáz politikai harcok, a megélhe­
tés folyton súlyosodé gondjai nem 
szagai ták szét a társadalmat, bizony- 
nyal fájó szívvel gondolnak vissza a 
muHra, de még fájóbban nézik a je­
lem / . . .

Miért is van az, hogy az ember 
az embernek a legnagyobb ellensége?.

Miért is van az, hogy úgy a 
nemzetek, mint egyes városok vagy 
faluk lakói, egymásnak rokonai, vérei 
úgy üldözik egymást.

B szélnek az örök békéről, a 
harcok megszüntetéséről s nem látják, 
hogy a testvér a testvérrel nem fér 
meg békességben ; hogy nemcsak az 
idegen fajok, de ay vérrokonok, az 
egy község lakosai is örökös harcban 
állanak egymással! Örök béke .... 
igen van örök béke oda kint a hideg
sírban............. ha ugyan ott is van!?..

No de minek beszélek én ezek­
ről a dolgokról, hiszen Ádám óta 
soha sem volt másként, és még em­
berek lesznek, soha sem is lesz más­
ként.

Ln a régi Szarvasról akarok 
egyet s mást elmondani, hogy az if­
jabb nemzedék ismerje meg legalább 
nagyjából ősei városának akkorbeli 
nevezetesebb egyéneit, szerepvivőít, 
apróbb és nagyobb tetteiket, erényei­
ket s apróbb hibáikat, mert azoknak 
társadalmi életük, szerény és okos 
életmódjuk bizony például szolgálhat­
nak néktek ifjú barátaim.

Kezdjük az egyházakon. Váro­
sunk lakosságának zömét akkor is az 
ág. ev. hívek tették, utánuk mint most 
is a róni. katholikusok következtek, 
kiknek száma a félszázad alatt szé­
pen felszaporodott.

A zsidók, kik akkor még alig 
jöttek számításba, ma már erősen 
megszaporodva, vágjon és képzettség­
ben megizmosodva, a társas élet te­
rén majdnem vezérszerepet játszanak,
~ hár ők is két pártra szakadtak 
azéta, t. i. neolog, vagy is felvilágo- 
sodott újítókra és az orthodoxokra, a 
kik ma is a régi, elavult — s a mai 
korban már nem igazolható állást fog­
lalnak el a vallási téreu,



xm
n\

f*
i*

a

6

/

Az evang. híveknek akkor még 
csak egy templomuk volt, a régi száz 
éves egyház ott a Körös parton, a 
régi Szarvas vára helyén, a hol ak­
koriban t. i. a múlt század közepén, 
két lelkész hird-itte az Isten igéjét, és 
pedig a jóemlékü Placskó István, a ki 
abban az épületben lakott, melyet ma 
hason nevű fia foglal.

A másik lelkész Jankovics István 
volt, s a most Scholcz Gyula lelkész 
ur által lakott épületet lakta.

Mindkettőt jól ismertem. Placskó 
István kedves modorú öregesedő em­
ber volt; szerette mindenki, mert ud­
varias, előzékeny ember volt.

A nép bajaival örömmel foglal­
kozott, s igazán egyházának, híveinek,
és családjának élt.

Szegény 1855-ben a rettenetes
emlékű kolera idején emberfeletti 
munkát fejtett ki, mert egész nap a 
haldoklók gyóntatásával és csakhamar 
az elhunytak temetésével foglalkozott.

Keservesen emlékezem ezekre a 
rettenetes napokra vissza, midőn a 
harangok szüntelenül kongottak, ijesz­
tően emlékeztetve az élőket a fekete 
halálra, mely mindannyiunk ajtaja 
előtt ott leselkedett s nem volt senki 
sem biztos, hogy másnap nem az ő 
elköltözését fogják e azok hirdetni 1

Irtózatos volt az emberek meg- 
rémitése, de hogy ne, mikor alig volt 
család, a melynek halottja ne lett 
volna. Mikor százával hullott az ember 
s azt látta, hogy az ellen nincs segít­
ség, nincs orvosság. Ma még teljesen 
egészséges emberek, holnap már 
gyászba borították az árván maradt 
családot.

így történt a derék Placskóval is.
Nagyon jól emlékszem, egy va­

sárnapi napon volt, bent voltam a 
pusztámról, s meg hátra néztem és 
vettem részt az óriási temetésen, mely 
e napon ment végbe.

Annyi volt a halott, hogy a lel­
készek nem győzték egyenként elte­
metni, hanem közzé volt téve, hogy 
harangszóra mindenki vigye halottját a 
temetőbe, s ott egyszerre, egy szertar­
tással búcsúzott el tőlük a lelkész.

Ezen a napon 56 koporsót eresz­
tettek le a hideg sírba. Ez volt az 
igazi siralom; ezrek zokogása tette 
hangosá a halottak csendes otthonát, 
mely élénken hangzott fel Placskó 
lelkész megható búcsúztatójára.

Jól emlékszem gyászbeszédének 
befejező részére, mely vigasz akart 
lenni, de még inkább elszomorított 
mindnyájunkat.

,Ne sírjatok, ne zokogjatok, hi­
szen nekünk nem fáj már semmi 1 Ne 
siijatok, hanem forduljatok Istenhez és 
kérjétek, hogy fordítsa el rólunk ezt 
a* irtózatos betegséget, a mely a jó*

* »r

kát és bűnösöket, az ártatlanokat és 
gonoszokat egyaránt sodorja él! Imád­
kozzunk, mert nem tudhatjuk, hogy 
holnap lesz e már rá módunk, mert 
hiszen mi is halandók vagyunk. Stb.

És jó elöérzete volt a jó öregnek, 
mert másnap öt is ágyba, s két nap 
pal később a sírba döntötte a rettene­
tes betegség.

Én akkor Deésen laktam, s mert 
orvoshoz még a városban sem lehetett 
jutni, — én voltam az orvos. Gyógy­
szereket adott ki az urad. orvos, rövi­
desen betanított az első segély nyuj 
tására, s hogy miként járjak el a be­
tegség jelentkezése esetén. S bála Is­
tennek, sokakon segítettem is.

Akkorában sokat jártam át a 
kákái pusztára, persze lóháton, mert 
ez volt az irnoki equipage — s az or­
vosságokat egy kis táskában mindig 
magammal vittem, s az utón sokszor 
3—4 betegnek is adtam be, kiket 
kocsin vittek a városba, hogy orvosi 
segélyben részesülhessenek. Ha jól 
emlékszem, 2200-an felül sepert el kö­
zülünk ez a kolera, melyet valószínű­
leg a rósz ivó viz idézett elő, mert az 
előző évek igen nedvesek voltak, s a 
talajvíz annyira fent volt, hogy a ku 
tak majdnem színig voltak. Ezt a né­
zetet támogatja az 1873-iki nagy ko­
lera is, mert ezt is megelőzte két na 
gyón nedves esztendő és egy dühöngő 
mocsár láz. (Bolyt, köv.)
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830| 1906 szám vhtó.
Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 
1881. évi LX. t-c. 102 §-a értelmében 
ezennel közhírré teszi, hogy a gyulai 
kir. törvényszéknek 1906 évi 9287 
számú végzése következtében dr. Tar- 
dos József ügyvéd által képviselt Ell- 
man n Testvérek javára Fülöpp József 
és neje 460 K. s jár. erejéig 1906 évi 
szeptember hó 18-án foganatosított 
biztosítási végrehajtás utján le- és 
felülfoglalt és 1474 kor. becsült követ­
kező ingóságok, u. m. : szobabútor, 
könyvek, függönyök, 2 hizó stb. nyil­
vános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a szarvasi kir. 
járásbíróság 1906 évi V. 454|3 számú 
végzése folytán 460 kor. tőkekövetelés, 
ennek 1906 évi szeptember hó 6 nap­
jától járó 6°|0 kamatai, l|3 °[0 váltódij és 
eddig összesen 91 kor. b6 fillérben 
biróilag már megállapított költségek

erejéig, Kondoroson, ^grebajtást szem 
veden lakásán leendő eszközlésére
1906 évi november hó 30-,k napjának
délelőtti 9 órája határ,d„a k,tüzet,k és 
ahhoz a venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok az 1881. év. X. 
t-c. 107. és 108. § ai éltei­
mében készpénzfizetés mellett, a leg­
többet Ígérőnek, szükség esetén becs­
áron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő in­
góságokat mások is le- és felülfoglal­
tatták és azokra kielégítési jogot nyer­
tek volna, ezen árverés az 1881. évi 
LX t.-c. 120. §• értelmében ezek ja­
vára is elrendeltetik.

Kelt Szarvas 1906 november 6.
BÍRÓ ZSIGMOND 
kir. bir. végrehajtó.

Tisztelettel értesítem a nagyér­
demű közönséget, hogy a Be- 
liczey- utcza 1088 házszám 
alatt az „Árpád“ szállodával 
szemközt fennálló Szarvashoz 

.. czimzett reál jogú .. ..

gyógij szertárt
Nigrinyi Zoltán és Medveczky 
József uraktól örök áron

® ® itt#

A gyógyszertárnak régi jó 
hírneve, s nagy forgalma,
.. valamint a legnagyobb ..
gyógyazergyárosokkal
fennálló kellemes üzleti ösz- 
szeköttetésünk biztosítják a 
nagyérdemű közönséget arról, 
hogy mindenkora legkitűnőbb 
minőségű gyógyszerek a leg­
pontosabb s leglelkiismerete­
sebb expeditió mellett lesznek
......... kiszolgáltatva...............

Minden néven nevezendő gyógy 
szerkülönlegességnek, illat­
szereknek, szappanoknak s 
szépítő szereknek különleges 
felszereléseknek dús raktára 
áll a nagyérdemű közönség-
.. .. nek szolgálatára...........
Szarvas, 1906. november hó.

Tisztelettel

íki Trshídn>![árij J
gyógyszerész. 2-4

Van szerencsém b. tudomására hozni, hogy a Beliczay-utcza 
-_jj 9. számú (Ponyiczky Sámuel-féle) házban

3 $érf4*s»sM »»letet
3« nyitottam, hol a legújabb divatu szövetekből készülnek — személyes 

vezetésem mellett — mindennemű ujdivatu felöltők, téli kabátok és 
— teljes férfi öltönyök, jutányos árak mellett. Becses megrendelését kérve, 

vaeyok kiváló tisztelettel
P á j 2 6 f Bálint férfi szabó.

-Hí
vagyok



szen­
tedre

iának
lk és 
;1 oly
tY az 

LX.
írtcl- 

leg- 
Ibc-cs-

lő in- 
>glal- 
iyvr- 

évi
ja-

ler 6.
I)

Itó.

lu

t-

1-4

tcza E;

llyes g" 
és p 

irve,

ibó.

Szarvas nagyközség elöljáróságától. 
11706—1906, ikt. szám.

Árverési iiirde.meny.
Közhírré tesszük, hogy az ,.Er 

zsébetligeti nyári mulató hely l')()7 
január 1-töl 1909 deczember hó n m 
terjedő 3 évre 1906 deczember hó 
3-án délelőtt 9 órakor a községháza 
tanácstermében tartandó nyilvános ár­
verésen haszonbérbe fog adatni.

A kikiáltási ár 200 korona a 
készpénzben leteendő bánatpénz 20 
korona, mely össeget azonban tarto­
zik a legtöbbet igerö azonnal egyne­
gyedévi bérösszeg erejéig kiegészíteni 
Ez az összeg biztosíték gyanánt foci­
szolgálni s bérlő javára kamatozik.

A képviselőtestület 188—906. 
kgy, sz. határozatával jóváhagyott 
részletes árverési feltételek a hivatalos 
órák alatt a főjegyzői irodában meg­
tekinthetők.

Kelt Szarvason, 1906. évi nov. 
hó 19-én

19Qg. november 2,V

SALACZ JÓZSEF 
főjegyző.

VALKOVSZKY
bíró.

Hm köszvényben, reumában, ischiasban 
54—7 szenved, végj én egy u\ eg

Dr. FL ESC ti-féle

K'ÚSZVENY SZESZT,
mely csuzt, köszvényt, reumát, kéz-, 
láb-, hát- és derékfájást, kezek és lá­
bak gyengeségé t, fájdalmakat és da­
ganatokat biztosan gyógyít. Hatása a 
legrövidebb idő alatt érezhető. Kapható

Dr. Fkcsh E. M.
„Magyar korona“ gyógyszertárában

G-yőr, Baross-ut sz
Másfél decziliteres üveg ara 2 kor: Hu­
zamosabb használatra való „Családi" 
üveg ara 5 kor. 3 kis, vagy 2 „Családi“ 
üveg rendelésnél mar bernientve után­

vétté! küldjük.

KW*

Hirdetmény.
Tisztelettel értesítem a nagykö­

zönséget. hogy Szarvason a piacztéren 
a B u k-i é 1 e bazár épüleiben

szíjgyártó és nyerges műhelyt
nyitottam, úgy a jelzett üzletemben, 
mint lakásomon (Damjanits-utcza 3U9.j 
elvállalok minden e szakomba vago 
iparczikkek elkészítését, a legmagasabb 
igényeknek megteieioi, melyről számos 
évi gyakorlottságom es tapasztalatom 
kezeskedik.

Úgyszintén raktáron tartok min­
den e szakmába vago kész ipar- és 
aruezikket a legegy szerűbe kivite töl 
a legíinomabb kivitelig.

Igyekezetem oda log hatni, hogy 
a nagyközönség pártfogását oicso, 
gyors es pontos kiszolgálássá! meg­
nyerjem. Teljes tisztelettel
3t_3 Grekssa Pál.
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A legelőkelőbb orvostanárok által ajánlott és a kiállításokon 
aranyérmekkel és díszoklevelekkel kitüntetett

mely a közönség kedvencz itala mindenütt kapható.

Központi iroda :

Gróf Esterházy Gésa-féle cognacgyár
BUDAPEST,

V. kér., Nádor-utcza 16-

Uh jaj !

Megfojt ez az át­
kozott köhögés!

Szarvason:

Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás 
ellen gyors és biztos hatásúak.

Egger mellpasztillái,
az étvágyat nem rontják es kitűnő izüek.

Dcbota t és 2 korona. Próbadobo* 50 fitt,
Fő- és szét küldési raktár:

„Nádor“ gyógyszertár Budapest
TŰZZI VI., Váczi-körut 17.

Kapható :

Burger Frigyes. 
Bugyis Andor 

Nigrinyi Zoltán gyógyszer- 

tárakban.

Élj en I

EGGER mellpass- 
tilla csakhamar 
meggyógyított i

8-86

Legolcsóbb sodronytonaiok

és egyéb ipari czélokra

—vi v— xk/./.--- a ----VA/x ■--.yy.f _ w// en, . - * —rrZs“í — — r-f •_  — ^ -

Többször sodrott tűzben ónozott gépsodronyszövetek. 
Igen jutányos áron szerezhetők be

Bárány Béla
vas- és feslékkeresktdéseben

Szarvason.
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legolcsóbb bevásárlási forrás

SÁMUEL
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SZARVASON^,
KÖNYVNYOMDÁJA A MAI KOR IGÉNYEINEK MEGFELELÓLEG TELJESEN UJ BETŰKKEL ÉS 

___________________ ———: GÉPEKKEL VAN FELSZERELVE.

könyvnyomdámban

ISKOLAI ÉRTESÍTŐ....................... ....

IRODALMI MÜVEK............................

NÉVJEGYEK..........................................

LEVÉLPAPÍR .....................................

BORÍTÉK ...............................................

ÜZLETI KÁRTYA ................................

SZÁMLA..............................................

KÖRLEVÉL ..........................................

TÁBLÁZAT .........................................

HIVATALOS OKIRAT .......................

ELJEGYZÉSI-, LAKODALMI- ÉS MULAT-

SÁGI MEGHÍVÓ ................................

ALAPSZABÁLY .....................................

FALRAGASZ ..........................................

jutányos árért pontosan és ízlésesen készül el.
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Könyv KERESKEDÉSEMBEN:

MINDENFÉLE ISKOLAKÖNYVEK . .

IMAKÖNYVEK......................................

ÜZLETI KÖNYVEK................................

DOBOZOS LEVÉLPAPÍROK . . . 

PAPÍR-, IRÓ-, RAJZ- ÉS FESTŐSZEREK

NOTESZEK ...........................................

ISKOLAI FÜZETEK ............................

• • • •SZIVARKA HÜVELYEK .

SKOLA TÁSKÁK.................................

SZÉPIRODALMI ÉS TUDOMÁNY OS MÜVE K

ZENEMÜVEK ......................................

KÉPES LEVELEZŐ-LAPOK .....

TENTATARTÓK.......................................

MINDENFÉLE NAPTÁRAK...................

jutányos áron kaphatók.

/ Nyomatott Sámuel A, gyorssajtóján Szarvason.


